

Узбекистан и Туркменистан: новый этап в развитии многопланового сотрудничества



11-12 декабря Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев находился в Туркменистане с рабочим визитом для участия в форуме, посвящённом Международному году мира и доверия, Международному дню нейтралитета и 30-летию постоянного нейтралитета Туркменистана.

Данный визит – результат высокого уровня сотрудничества, достигнутый за последние годы между Узбекистаном и Туркменистаном. Ташкент традиционно поддерживает инициативы дружественного соседа, направленные на укрепление региональной стабильности и экономического взаимодействия, что открывает новые возможности для взаимовыгодного развития двух стран.

Прошедший форум стал главным событием в рамках реализации инициативы туркменской стороны, озвученной в ходе 79-й сессии Генассамблеи ООН, о провозглашении 2025 года «Международным годом мира и доверия».

Следует отметить, что за три десятилетия с момента запуска политика позитивного нейтралитета Туркменистана трансформировалась в уникальную дипломатическую модель, ориентированную на содействие миру, снискав широкое международное признание. Проводимый Ашхабадом внешнеполитический курс не только укрепил позиции страны как площадки диалога и посредничества, но и внес существенный вклад в развитие региональной кооперации.

В частности, такие ключевые принципы, лежащие в основе политики нейтралитета, как внеблоковость, отказ от конфронтации, опора на международное право и дипломатию, создают благоприятные условия для обеспечения безопасности, стабильности и устойчивого развития в регионе. Более того, они полностьюозвучны коллективному видению государств Центральной Азии и находят отражение в стратегических документах, принятых лидерами стран региона в рамках регулярно проводимых Консультативных встреч Глав государств Центральной Азии.

В свою очередь инициативы по выстраиванию энергетического диалога и наращиванию транспортно-коммуникационных связей в Центральной Азии подчеркивает роль Туркменистана в качестве важного транспортного и энергетического хаба, что также отражает принципы политики нейтралитета.

Такой подход усиливает взаимосвязанность и устойчивость региональной инфраструктуры, способствуя превращению Центральной Азии в стратегический узел маршрутов Север-Юг и Восток-Запад и открывая новые возможности для экономического взаимодействия и расширения транзитного потенциала.

Последовательность Туркменистана в продвижении принципов нейтралитета нашла отражение в принятии ряда резолюций ООН. Так, 24 октября 2024 года по инициативе туркменской стороны на 79-й сессии Генассамблеи ООН была принята резолюция, официально закрепившая за Центральной Азией статус Зоны мира, доверия и сотрудничества.

Кроме того, Туркменистан активно выступает за многостороннее сотрудничество, что способствует развитию отношений с международными структурами. Страна стала инициатором учреждения в Ашхабаде Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии (РЦПДЦА), который вносит весомый вклад в поддержание стабильности и безопасности в ЦА.

В свою очередь, проведенный в прошлом году в Туркменистане Форум «Взаимосвязь времён и цивилизаций – основа мира и развития», посвящённый 300-летию поэта и мыслителя Махтумкули Фраги, стал значимым шагом в укреплении братских связей и сближении стран и народов Центральной Азии, а также популяризации во всём мире нашего богатого духовного наследия.

Таким образом, посредством политики позитивного нейтралитета Туркменистан способствует выстраиванию дружеских и добрососедских отношений, утверждению атмосферы мира и доверия в Центральной Азии. И, что очень важно, это полностью согласуется с подходами Узбекистана по выстраиванию регионального сотрудничества, создавая надежный фундамент для углубления стратегического диалога и взаимодействия между Ташкентом и Ашхабадом.

Развитие всестороннего партнёрства с Туркменистаном, основанного на глубокой исторической и культурной общности двух братских народов, является одним из ключевых приоритетов внешней политики Узбекистана.

В последние годы двусторонние отношения вышли на качественно новый уровень, превратившись в образец конструктивного взаимодействия. Сегодня они развиваются в духе подлинной дружбы, взаимного уважения и добрососедства, а доверительный характер диалога лидеров двух государств служит прочным стержнем узбекско-туркменского стратегического партнёрства.

Показательно, что первый зарубежный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева после его вступления в должность состоялся именно в Туркменистан в марте 2017 года. По итогам этой исторической поездки был подписан Договор о стратегическом партнёрстве, ставший отправной точкой для динамичного расширения взаимодействия во всех ключевых сферах.

К настоящему моменту отношения между двумя странами вышли на траекторию поступательного развития, охватывая политику, экономику, транспорт, энергетику, промышленность и гуманитарное сотрудничество.

Особая интенсивность политического диалога подтверждается рекордной частотой контактов на высшем уровне: с 2017 года лидеры двух государств провели 22 встречу. Узбекистан и Туркменистан последовательно усиливают координацию своих позиций на международных площадках – ООН, СНГ, ОТГ, МФСА и других объединениях, что превращает их совместные инициативы в значимый фактор устойчивости и развития всей Центральной Азии.

Особое место в сотрудничестве занимает экономический блок. Благодаря стратегическому видению глав Узбекистана и Туркменистана торгово-экономическое взаимодействие приобрело по-настоящему динамичный характер. Объём взаимной торговли вырос в 6,5 раза по сравнению с 2017 годом и по итогам 2024 года достиг 1,2 млрд долларов.

При этом есть все основания и политическая воля для доведения в ближайшее время взаимной торговли до 2 млрд долларов за счет расширения номенклатуры продукции и эффективного использования режима свободной торговли.

Важным шагом в этом направлении стало введение с 25 февраля 2025 года режима свободной торговли, что существенно упростило доступ товаров на рынки обеих стран, создало благоприятные условия для бизнеса и расширило экспортно-импортные возможности предприятий.

Институциональное развитие торговых связей также последовательно укрепляется. С 2021 года функционирует Деловой совет Узбекистан-Туркменистан, являющийся дополнительным инструментом расширения взаимодействия между частными секторами двух государств. За этот период проведено четыре заседания, последнее из которых прошло 16 июля 2024 года в Ташкенте, где были рассмотрены новые направления инвестиционного сотрудничества и промышленной кооперации.

Знаменательным решением в развитии торговой инфраструктуры стало открытие в феврале 2023 года в Ташкенте Торгового дома Туркменистана. Площадка сформировала удобный механизм для прямых контактов между предпринимателями, продвижения товаров и реализации совместных проектов.

Параллельно расширяются и производственные связи. В Узбекистане сегодня функционирует порядка 195 предприятий с участием туркменского капитала.

Значимым событием в развитии двусторонних отношений стал государственный визит Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова в Узбекистан, состоявшийся 17 ноября текущего года.

По его итогам стороны подписали солидный пакет из 14 документов, направленных на укрепление сотрудничества в промышленной, транспортно-логистической, туристической и других стратегически важных сферах.

Ключевым достижением стало открытие совместной зоны приграничной торговли «Шават-Дашогуз», запущенной президентами двух стран. Ее создание формирует принципиально новую инфраструктурную архитектуру экономического взаимодействия между Хорезмской областью Узбекистана и Дашогузским велаятом Туркменистана – регионами с общим населением более 3,5 миллиона человек.

Отныне граждане двух стран могут посещать приграничную торговую зону без виз, что значительно облегчает деловые и торговые контакты. На её территории функционируют таможенные, фитосанитарные, ветеринарные и карантинные службы по принципу «единого окна», а также банковские, медицинские и гостиничные сервисы. Опыт работы зоны планируется масштабировать на другие участки границы, прежде всего на направлении «Алат – Фарап».

Другим немаловажным событием состоявшегося визита стало решение президентов Шавката Мирзиёева и Сердара Бердымухамедова о возобновлении прямых авиарейсов между Ашхабадом и Ташкентом, которые отсутствовали на протяжении свыше десяти лет. Ожидается, что данный шаг создаст более комфортные условия для деловых поездок, расширит туристические маршруты и повысит мобильность граждан по обоим направлениям.

В целом, современный этап узбекско-туркменского сотрудничества демонстрирует качественно новый уровень стратегического партнёрства, основанного на доверии, взаимном уважении и исторической близости народов. Активное развитие торговли, промышленной кооперации, транспорта и гуманитарных связей создаёт прочный фундамент для дальнейшего углубления взаимодействия.

Обоюдная решительность лидеров Узбекистана и Туркменистана продолжать выбранный курс

создаёт уверенность в устойчивом и долгосрочном развитии отношений, выгодном как для двух государств, так и для всего региона.

**Руководитель отдела Института
стратегических и межрегиональных исследований
при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ)
Азамат Сулиманов**

**Ведущий научный сотрудник
ИСМИ Бекзод Норматов**